博物馆藏品。杨才江 摄



贵阳市手上记忆博物馆展示的蜡染作品。 杨才江 摄



贵阳市手上记忆博物馆蓝花叙事小馆。 江一帆 摄



工作人员在画蜡。 杨才江 摄



贵阳市手上记忆博物馆外景。 杨才江 摄

留存乡愁记忆 架起沟通桥梁

从贵阳市区出发,驱车20多公里,便可到达位于观山湖区 金华镇翁贡村三友坡的贵阳市手上记忆博物馆。仲夏时节, 慕名而来的学者和游客源源不断,有游客在留言本上写下这 样一句话:美丽的山谷回声。

贵阳市手上记忆博物馆建成以来,持续抢救非遗作品。 观山湖现代服务产业试验区与属地政府金华镇,借助打造 文博中心的契机,积极支持博物馆开展文化保护、文化交流

党的二十大报告明确指出,要全面推进乡村振兴。这座 博物馆作为乡村历史文化和贵州民族文化的鲜活载体,在传 承乡村文脉、增强文化自信、推动文旅融合等方面发挥着不 可替代的作用,成为贵阳乡村振兴热潮中一股不容忽视的 文化力量。



王小梅在整理蜡染制品。 杨才江 摄

■ 传承非遗,在乡村建一座博物馆

拯救旧物,留住最后的乡土记忆

在文化遗产传承与保护过程中,王小梅想 个民族文化博物馆,当年11月,用老房子改造 情。"王小梅说 的手上记忆博物馆落成开放,成为贵阳市第

乡村文化共同体形成的重要载体。

族文化遗产的传承与保护工作,并发起蓝花 文化之旅。在2022年博物馆新馆启动建设 博物馆还需要专业技术,王小梅和团队成员

物件就这样慢慢消失了。"

阳市首个人类学民间博物馆。走进博物馆, 后,困难远比想象的多,人才、资金都缺。修 服饰、工具、染布等藏品带着浓浓的民族文化

员大多也是女生,她们的生命状态就像空谷 研学、文创产品孵化、文宿于一体的生态博物

证,留住最后的乡土记忆。

护和传承力量。

杂物。这家人修了新房子,正打算把老床 过传统节日与村民连接起来,壮大文化保

她说,"叙事"是博物馆独特的表达方式,

乡村博物馆作为乡村公共文化设施,连 梅带着馆内的人开始了一场老物件"拯救"行 这场"拯救"行动,让一件件快要消失的 "与村民的互动是有效的,不断有人加人 接着乡村不同阶层、不同人群的共同记忆,是一一动,"东西旧了,人们往往就会处理掉,很多老一口物在馆中"变废为宝",成为村史民俗的见一一到博物馆工作中来。保护者也好,手艺人也 好,希望每个人都因这个博物馆得到认可,建

的关联性研究,功能更丰富,也更复杂。 烧火。在他眼里,这凳子已毫无用处,当作废 "博物馆收藏的不仅有服饰、布料等非 从经济效益来看,贵阳市手上记忆博物

贵阳市手上记忆博物馆是一座以文化人 之前,一位村民家中有一把旧凳子,是这 "手工作品饱含着一个时代的人的情感, 立文化自信,让他们被更多人看见,有更多资 类学方法来建造的民间博物馆,更注重物与 户村民母亲的陪嫁物。王小梅带人去他家 蕴藏的是一个时代人的精神、智慧、审美和记 源进来,帮助农村农民,也帮到博物馆,增强 地域、手艺人、村庄文化空间及家族文化系统 时,老凳子斜放在屋内一角,村民正准备拿去 忆,这是工业产品无法替代的。"王小梅感慨。 文化保护和传承的动力。"王小梅说。

"老物件承载的是生命的故事,大量手物处理掉再正常不过。当他听了讲解后才意遗作品,还有一些快要消失的农具、竹编馆短期内或许不突出,但内容价值的输出对 工做的老物件正在消失,已然成为一种记 识到,原来这些老物件也有价值。 等。"贵阳市手上记忆博物馆工作人员周 贵州民族文化的赋能和产业的帮助是巨大 忆、一种文化遗产。"王小梅说,贵阳市手上 摆在馆内的一张木质床,来自另一户 娟霞说,为了让更多人参与保护和传承民 的。博物馆的目标是希望建成贵州的一个民 记忆博物馆中的"记忆"取了"技艺"的谐 村民家里。王小梅去到村民家时,这张清 族文化,春节时,博物馆还会给村民拍全 族文化高地,通过这一方空间,也能看到贵州 音,就是想通过博物馆留住记忆,连接过去、朝时期的老床放在偏僻角落,床上堆满了家福,与村民联动写春联、打糍粑,希望通民族文化及其价值。





德江傩堂戏博物馆将"双凤朝阳"仡佬族手工印染制品捐赠给手上记忆博物馆。

手工。"做了一年多,今年正式加入团队,有固匠"等牌子。

工坊示范点""贵州省非物质文化遗产传承人研

贵阳日报融媒体记者 黄菊 江一帆

■相关阅读

"会说话"的建筑 ——访贵阳市手上记忆博物馆设计师汪克

国内外嘉宾有不少就是他推荐的。

筑,刚好遇到王小梅等人在开挖博 的行为感动,汪克在现场就勾画了 建设草图。"我就多问了一句,结果 自己掉进去了。"他回忆道。

虽然开了头,但能否坚持下 说,国际上通常是建筑师负责制, 但在国内,很少有把建筑师创意做 出来的业主。

设想,解决了难题。

有偶然也有必然,"说偶然,是整件 事都不在计划中;说必然,是因为 我从业30多年来,一直在寻找能够 有较高完成度的建筑,这次刚好有 了这样一个机会。"

"生长"出来的博物馆

相比城市博物馆,建在乡村的 民间博物馆更强调"地方叙事",汪 克把它称为建筑的"在地性"。在 他看来,一个真正的好建筑是从这 个地方"生长"出来的,可以成为这 为了充分汲取当地的文化基

村文物"体面地"展现出来。面向

第二个展厅空间开敞,让人耳 目一新。5.4米的层高可完整展示 经济的推动。

到不同的空间体验,旁边还有一扇 小小的景观窗,将室外景观拉进展 厅,达到入画的效果。

"除了空间,还有伴随空间的

有推广价值。多年来,受法律制 翼建造时,资金短缺使原入口大厅 度、规范标准及建造现实阻碍,建 计划搁浅。汪克放弃原先设计,思 筑的建构这一核心价值难以实 考了一天一夜后,提出六片尾翼墙 现。而手上记忆博物馆的设计让 人想起"礼失求诸野",在当前的环 对汪克而言,设计这个博物馆 境下,小型乡村博物馆建造更易回

建筑亦是文化艺术 多年来,汪克参与了包括四个

省级博物馆在内的20多家博物馆 的方案及实施设计。 梁思成先生曾说,许多建筑物

好的生活,在市场环境下这也是对

这里将成为贵州重要文化高地

不久前,吉首大学师范学院院 "民间博物馆在留住文化基 长、凤凰县山江苗族博物馆副馆长 因、传承民族文化方面,有着不可 石群勇专程来到贵阳市手上记忆 替代的作用。"石群勇说,我国是 博物馆参观学习。

的学者,石群勇一直关注着国 馆大多集中在中心城市,难以覆 内民间博物馆的发展。一次网 盖到所有地区,也难以将民间丰 上浏览,贵阳市手上记忆博物 富的文化遗产尽数囊括,民间博 馆进入她的视野,"这个博物馆 物馆恰好是很好的补充,承载着 很有特色,还经常有人类学专家 当地的文化认同、精神归宿和浓 学者汇聚,我特别想来学习交 浓乡愁。

流。"石群勇说。

多民族国家,民族文化绚丽多彩, 身为民间博物馆研究领域 非遗项目众多。然而,国有博物

"在手上记忆博物馆,我看到 民间博物馆有着独特的魅 了其对社区文化空间的一种支 力和本土特质。据统计,截至撑,博物馆里的工作人员也是本 2023年,全国登记备案的博物 地人,村民们在馆里参加蓝花印 馆达 6833 家,其中民间博物馆 染培训,跟着学了许多手艺,慢慢 有 2247 家,占比 32.88%。无论 地有了一些收入,我非常感动。 规模大小、创办者是谁,民间 贵阳市手上记忆博物馆是从人类 博物馆都是我国博物馆体系中 学家的视野出发建造的博物馆, 不可或缺的重要组成部分,在 学术性、专业性兼备。未来,这里 诸多领域填补了国有博物馆的 将是贵州一个很重要的文化高 地。"石群勇说。



来自吉首大学的石群勇教授参观馆内藏品。 黄菊 摄

■ 沟通世界,在深山架起文化桥梁 上个月底,黔东南的德江傩堂戏博物馆馆 者研究,让藏品的价值被更多人知晓,实现 交流和碰撞,历史价值也会得到更充分的彰显。

为了留住乡村记忆,博物馆建成后,王小 烧掉。

工印染被单捐赠给博物馆。

近年来,贵阳市手上记忆博物馆在民族文 扇重要窗口。"王小梅说。

了捐赠,德江傩堂戏博物馆还带来了傩面具, 馆的藏品实现转化、运用,同时促进国际交 能。"苏江元说。 与贵阳市手上记忆博物馆展开文化交流。 流,让这里成为世界了解贵州民族文化的一

化传承保护、国内外文化交流互动中发挥着重 品牌策划人苏江元表示,自己在贵阳市手 计划推动馆内藏品数字化。同时,博物馆还计 要的纽带作用,经常有国内外人类学、社会学 上记忆博物馆看到了文化的新生。新生的第一 划建一个世界蜡染数据库,贵州作为拥有蜡染 "贵阳市手上记忆博物馆的定位不是一般 承。此外,还有一种新生的文化"肌理",比如蜡 区,希望通过这个数据库,借助丝绸之路,推动

长冉勇将珍藏了七年的"双凤朝阳"仡佬族手 可持续发展。贵阳市手上记忆博物馆的价 "新生的第二层面,是博物馆落地后,让很 值,并非只是一个陈列着过去'记忆'的场所, 多消失的文化记忆得以恢复,而且这种在地的 据了解,德江傩堂戏博物馆藏品达几千 又与未来产生连接,并通过文化交流持续拓 刺绣或其他技艺,与当地手艺人的生存、乡村 件,其中多件为国家级非遗级别藏品。这次除 展、生长。我们希望用人类学的方法,让博物 振兴都有关联,为乡村振兴提供了文化的动

未来,贵阳市手上记忆博物馆将持续为国 内外学者研究贵州民族文化提供研究样本,并 层面是系统地收集呈现,可以促进文化保护传 纹样最多、技艺最丰富、保存最完整的民族地 的旅游打卡点,更重要的功能是聚集国内外学 染刺绣集中展示,可以与社会产生更多的文化 文化走出去、引进来,加强与世界的文化交流。

■ 传授技艺,绣花针绣出新生活

胸针、帆布包、发卡、永生花。工作人员蒋敏正的手艺人。

蒋敏是翁贡村十一组的村民,以前在药 人,又能挣点零花钱。

博物馆的二层有一个手作空间,里面摆满 回了家。贵阳市手上记忆博物馆建成后, 大家会领材料回家,做好了拿过来,我们集中售 了种地喂鸡,还要照顾80多岁的老人。

来上班,时间灵活,活也不累,既能照顾家里 就做好了。

就是在博物馆的培训班学的。

"我们以前做布鞋,经常补补缝缝,学起来增收技能。 增收技能。 前馆内的村民基本都是省级、市级、区级

了以蓝色为主色调的手工作品,收纳盒、书签、 开始开发文创作品,她是第一批参加培训 卖。"博物馆还会组织培训,蒋敏的挑花绣手艺 现在,王大芬做完家里的活,就来博物馆做 培基地""贵州省乡村振兴巾帼基地""筑城工 "之前领材料回家做手工作品,现在全职在 在蒋敏的身旁,61岁的王大芬正专注地 定工资喽。"王大芬笑着说。 "除了可以挑选做好的作品,游客还可以自」博物馆,参与管理,也做一些手工活。"蒋敏说, 做着胸针,只见针线一圈一圈地从蜡染的棉 在一百多平方米的手作空间,这群干了半 物馆,他们变成了手艺人,生活状态也发

己体验,体验项目主要有蜡染、印染、纸扎染 现在一个月有两三千块钱收入,每天走几分钟 布边缘穿绕,半个小时后,一个漂亮的胸针 辈子农活的妇女有说有笑做着手工,工作场所 生了改变。在这个博物馆,人人都是运营

厂流水线打工。考虑到孩子还小,前些年 "挑花绣这种活,村里的很多嬢嬢都会做, 也不难。"王大芬儿子一家在外打工,她在家除 在博物馆手作空间,挂着"贵州省省级非遗 的乡村工匠。

从地里转到了博物馆,手上技艺成为了她们的 者、管理者,也是受益人。"王小梅介绍,目